

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Пимкиной Екатерины Сергеевны «Скептик как коммуникативная личность», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Изучение различных типов коммуникативных личностей имеет большое значение для развития современной лингвоперсонологии и теории языка в целом. Во-первых, такого рода исследования вносят вклад в развитие коммуникативного направления в лингвистике и демонстрируют антропоцентрический подход к описанию сложных лингвистических феноменов. Во-вторых, изучение коммуникативной личности развивает отечественную традицию выявления и описания «языковой личности» акад. В.В. Виноградова и дополняет новейшие исследования дискурсивных личностей. С этой точки зрения диссертация представляется как актуальное и теоретически значимое исследование.

Несомненным достоинством работы являются интегративные методики анализа материала. В исследовании успешно применялись стилистические, дискурсивные, психологические, логические и философские подходы к скептицизму и его проявлениям в коммуникации, что позволило диссертанту представить всестороннее, полное и точное описание личности скептика и ее репрезентацию в различных типах дискурса. В этом проявилась и новизна данной работы. Несомненной новизной также обладает выстроенная автором шкала проявления скептицизма, на основе которой построена авторская типология скептиков. Новой является разработанная модель описания коммуникативной личности и описания особенностей коммуникативного поведения различных типов скептиков.

Нам представляется интересной и важной для дальнейшего изучения данной темы предпринятая автором разработка речевого поведения скептика в различных коммуникативных ситуациях. В этом мы также видим личный вклад автора в разрабатываемую научную проблематику. Мы полагаем весьма перспективным исследование коммуникативной личности в комплексе с ее речевым портретом.

Выдвинутые в автореферате теоретические положения, выносимые на защиту, представляются интересными и убедительными. Автор на богатом иллюстративном материале показывает, как проявляется коммуникативная личность скептика, делает интересные выводы и намечает дальнейшие перспективы исследования.

Особый интерес для нас представляет высказанный автором тезис о существовании в русской национальной картине мира эталонного представления о «скептике» (стр. 10), которое можно реконструировать из типичных контекстов данного слова.

Хочется отметить, что диссертанту удалось достаточно полно на сегодняшний день описать исследуемую проблему с точки зрения современных подходов в лингвистике.

Практическая значимость исследования проявляется в том, что его результаты можно использовать в вузовских лекционных курсах по языкознанию, в спецкурсах по лингвоперсонологии, коммуникативной лингвистике и прагмалингвистике и др.

Выводы исследования представляются убедительными и доказанными. Участие в конференциях и опубликованные статьи свидетельствуют о достаточной апробации представленной концепции.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Пимкиной Екатерины Сергеевны «Скептик как коммуникативная личность», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук, полностью соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Клушина Наталья Ивановна,
доктор филологических наук,
профессор кафедры стилистики русского языка
факультета журналистики
МГУ имени М.В. Ломоносова
Шифр специальности 10.01.10 - журналистика
Ученое звание: доцент



И.О. ПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Зав. канцелярией
ЛАСКЕВИЧИ, В.



125009

Москва, ул. Моховая, д.9.

Тел.: 8 (905) 5868019

nklushina@mail.ru

23 января 2017 г.